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小学社会《我升入了二年级》教学设计

【课时】第一课时

【教学目标】

1.在班集体中，能和同学交流、分享感受、想法和活动效果。

2.感受与体会到自身进步的脚印，并愿意朝着新的目标努力

3.通过交流与畅谈，增强努力向上的信心，逐步养成良好的行为习惯。保护书籍，培养顾惜

劳动效果的感情。

【教学重点】

引导学生学会积累经验，不时总结自身的进步效果，增强天天向上的信心，逐步养成良好的

行为习惯。

【教学难点】学会顾惜书本和文具，珍惜他人的劳动效果。

【教学用具】

在暑假中的旅游照片、制作、作品等、心愿卡（苹果形）、心愿树、生长袋的样子、课件、

录音故事、暑假作业、小手工、小制作、图画、照片、书法、编织、贴画、插花、旅游日记、

小诗等等。

【教学过程】

一、导入：

教师展示自身暑假的一些旅游照片、作品，同学们，你们在暑假里最高兴的事是什么？学到

了什么身手？下面就请大家以小组为单位进行交流。

二、学习新课

（一）美好的小心愿

1．我们的暑假过的真是丰富多彩，暑假已经过去，我们又迎来了新的一学期，我们已经升

入了二年级，我们有许多美好的心愿，你的心愿是什么？交流自身的心愿。

（板书:我升入了二年级）

2．把自身的心愿写在心愿栏里，组内交流。

3．教师出示一棵心愿树，请把自身的心愿挂在心愿树上。贴在班内。

（二）生长包伴我生长

教师举起事先准备的生长包，课后回到家中，在家长的协助下，制作一个生长包。以后，把

自身写的字，画的画，得的小红花，成果册、奖状等进步效果，放进包中。一年之后看看自

身生长的脚印。

活动一：新书真好我们爱

（1）和同桌说一说最感兴趣的内容。

（2）指名说一说

（三）书本文具对我说：

1．拿出上学期用过的书、本，在小组内进行展示，看看谁的书维护的好，请他介绍一下经

验。

2．假如你是新书，你会对同学们说些什么？学生戴上头饰，扮成新书、新本和文具说说自

身的希望。
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3．每一个同学都愿意维护好自身的新书，拿到新书的第一件事就是要给新书穿上漂亮的“外

衣”。练习包书皮。

（四）我的好经验

1．进行课件演示：书上第 7 页图，他们遇到了些麻烦，谁来帮他们出出主意？

2．你还有什么问题，说出来，大家帮你。

小结：书本、文具是我们的朋友，我们平时就要对他们精心维护，书本、文具是工人叔叔的

辛勤劳动效果，我们要珍惜他人的劳动效果。

课堂延伸：

师：书籍需要我们的保护，你们知道吗？

你能讲一讲你与书本、文具的故事吗？

【板书设计】略

【教学反思】
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小学社会《吹向世界的中国风》教学设计

【课型】新授课

【课时】第一课时

【教学目标】

1.进一步激发学生对祖国文化的热爱之情，感受到中华文化在世界的传播，启示学生珍视和

弘扬我国的传统文化。

2.了解赢得世界和世界人民喜爱的中国文化活动。

3.知道中国文化因为保持了自己的独特的文化特点才能在世界上展示出自己的风采，对世界

有更大的吸引力和感染力。

4.通过收集图片、文字资料，交流讨论，合作探究等多种活动方式，学习了解感受中国文化

的传播，学习用历史发展的眼光看待事物。

【教学重点】

感受外国人对中华文化的浓厚兴趣，乐于参与宣传和推广中华民族文化的交流活动。

【教学难点】

意识到中国传统文化在发展中遇到的问题以及传承和创新。

【教学过程】

一、观看视频，引入课题

1．播放 2008 年北京奥运会部分视频。你从这些视频中看到了哪些中国元素？为什么认为它

是中国元素？

2．学生汇报，教师小结。

思考：为什么要在这样世界性的大型运动会开幕式上展示这么多具有中国元素的内容呢？

告诉世界，中国有这么多丰富的传统文化。让中国文化如风一样吹向世界。

二、创设情境，活动探究

（一）交流传播情况

1．奥运会这样的大型盛会能够很好让我们的中国风吹向世界，你还知道哪些传播中华文化

的途径吗？

2．学生自由汇报。

3．教师根据学生汇报总结出：（1）传出去（2）引进来

（二）探究传播现状

1．对外传播交流：

（1）教师出示：习近平、彭丽媛出访欧洲七国时的服饰；APEC会议各国元首身着唐装图。

思考：作为中国最高的国家领导人，出访其他国家，APEC 会议各国元首身着唐装，选择中

国服饰意义何在？

（2）学生汇报

（3）除了服饰之外，你还知道哪些关于中国风吹向世界的事例？

（4）学生自由汇报（预设：武术、书法、京剧、中医……）

（5）教师出示近年我国在国外举办具有中国特色博览会的情况（列出博览会的种类：如，

中药材博览会），孔子学院在国外的办学情况（数字），外国人习武，练书法，学京剧（图片）。

（幻灯片）
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（6）学生汇报，教师总结：原汁原味的中国文化对西方人民有着巨大的吸引力，中国文化

浸透着五千年辉煌的华夏历史，汇聚了 56 个民族的不同特点，这在全世界都是独一无二的！

所以说：民族的才是世界的，世界希望了解中国文化。

2．国内的交流影响：

（1）正是由于中国风不断地吹向世界，很多外国人对我们这个古老的民族有了了解，并唤

起了他们走进中国，学习中国文化的热情。PPT出示：2013年入境旅游外国人人数表格。通

过这个表格你有什么发现？

（2）学生汇报

（3）随着中国风不断吹向世界，就连小学生间的交流也越来越多。我校每年 5月都会迎来

澳大利亚的学生到我校跟随自己长期交流的笔友学习生活为期 5 天。请你为我的学生安排一

下他们这一周的行程吧。要求：学生小组合作完成表格、汇报。要求说明为什么这样安排。

出示表格：

三、深化认识，升华情感

1．出示 2005年、2009年中国文化影响力在世界的排名。

思考：

1．是什么原因让我国的文化影响力有这样大的提升？

2．预想一下我国在 2014年的文化影响力。

2．教师小结：世界需要中国，中国需要世界，只有增进了解，才能共同发展。

四、深入思考，引导践行

1．同学们对我国文化的传播充满了美好的期望。想一想，你认为在我国传统文化在未来的

发展和传播的过程中，有没有什么问题？

2．学生汇报。

3．教师总结：

1）传承 保持自己独特的文化特点

2）创新 与世界接轨，顺应时代发展（幻灯：剪纸、瓷器）举例：英文京剧

五、作业

选一种你感兴趣的中国文化，设计一个图文并茂的宣传广告。

【板书设计】

【教学反思】
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